Актуальность. Кабарга (Moschus moschiferus Linnaeus, 1758)  – типичный представитель фауны горной тайги Дальнего Востока, который является ценным охотничье-промысловым объектом. В последние десятилетия в связи с переходом к новому социально-экономическому курсу возрос уровень различных видов антропогенного воздействия на популяцию этого вида. В условиях рыночной экономики популяция этих копытных в России стала испытывать серьезную промысловую нагрузку, что связано с ростом цены на мускус, который имеется в препуциальной железе кабарги и является важным компонентом препаратов тибетской медицины и парфюмерии. Это не редко приводило к снижению численности на отдельных участках (Подольский, 1996). 

Знание экологии кабарги, её особенностей в условиях отдельного региона может позволить более рационально использовать ресурс популяции, а также разработать меры, способствующие сохранению и минимизации антропогенного влияния. До настоящего времени на хребте Тукурингра не происходило планомерных исследований экологии этого вида. Таким образом, проблема сохранения и рационального использования кабарги на этом горно-таёжном участке Амурской области весьма актуальна.

На Дальнем Востоке России изучением этого вида занимались: В.И. Приходько (1983, 2000, 2001, 2003), Г.Ф. Бромлей, С.П., Кучеренко (1983), В.А. Зайцев (1991, 2006), Подольский (1996), Синилов (2005), Кривошапкин (2008). Упомянутые работы содержат сведения по биологии, экологии и морфологии данного вида. 

Кабаргу хребта Тукурингра изучали в пределах Зейского заповедника (Красикова, 2003, Подольский, 1996, Подольский и др., 2006). Работы этих авторов были посвящены вопросам распространения, некоторым видам антропогенного воздействия, естественным процессам динамики численности. В целом, на указанном участке Амурской области, кабарга доныне оставалась малоизученным животным.

Цель: охарактеризовать экологические особенности кабарги хребта Тукурингра.

Задачи:

- изучить особенности распространения и территориальной структуры популяции; 

-  провести исследование питания вида; 

- проанализировать динамику численности;

- оценить характер влияния лимитирующих факторов на популяцию и выявить их особенности; 

- разработать рекомендации по охране и рациональному использованию кабарги хребта Тукурингра.

Научная новизна исследования. Впервые проведены планомерные стационарные комплексные исследования экологии кабарги хребта Тукурингра. Определены основные типы местообитаний вида. Рассчитана площадь участков хребта выполняющих функцию поддержания численности. Выявлены особенности половозрастной структуры популяции кабарги в различных типах местообитаний. Составлен перечень видов корма потребляемых кабаргой в снежный период года, определена их доля и встречаемость в структуре питания в различных типах местообитаний. Установлена плотность населения на неохраняемых труднодоступных участках хребта. Определены типы и особенности биотического, абиотического и антропогенного воздействия, и их роль в структуре динамики численности и распространения. Определен уровень воздействия лесных пожаров и браконьерства на популяцию кабарги хребта Тукурингра. 

Теоретическая и практическая значимость работы. Полученный материал представляет интерес для более полного познания экологии кабарги.

Результаты исследований могут быть применены природоохранными организациями при создании и совершенствовании системы мониторинга и сохранения кабарги, проведении мероприятий по рациональному использованию ресурса популяции как хребта Тукурингра, так и Дальнего Востока в целом. Рекомендации автора по оптимизации  учета  кабарги используются Зейским заповедником при ведении мониторинга влияния Зейского водохранилища на наземных позвоночных. Материалы исследований также используются отделом экологического просвещения Зейского заповедника при проведении лекций и экскурсий. Фрагменты работы применяются в качестве материалов для лекций учебной дисциплины «териология», «охрана природы» и летней практики студентов Иркутской государственной сельскохозяйственной академии.

Положения, выносимые на защиту:

1. Местообитания вида в районе исследований характеризуются большим разнообразием защитных и кормовых стаций, что связанно с географическим местоположением хребта, разными типами рельефа и растительности.

2. Рацион питания и половозрастная структура популяции кабарги на изучаемой территории зависит от типа местообитаний 

3. Естественные климатические факторы влияют на популяцию вида. Существует прямая корреляционная зависимость между динамикой численности кабарги и весенне-летними осадками.

4. Популяция кабарги подвержена комплексному антропогенному воздействию, наиболее ощутимый урон наносят браконьерство в местах лесозаготовок, образование обширных вырубок и лесные пожары.

Апробация результатов исследований. Материалы и результаты исследований представлены и докладывались на международной научно-практической конференции  «Охрана и рациональное использование животных и растительных ресурсов» (ФГБОУ ВПО ИГСХА, 2012, 2013), международной научно-практической конференции «Проблемы регионального развития» (Биробиджан, 2012), международной научно-практической конференции «Научные исследования и разработки к внедрению в АПК (ФГБОУ ВПО ИГСХА, 2012, 2013), заседании Регионального ученого совета заповедников Приамурья (Биробиджан, 2012).
Публикации

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе 2 в журналах, рекомендованных ВАК.

Объем и структура диссертации

Диссертация изложена на 169 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав, выводов, списка литературы, включающего 176 наименований, в том числе 11 на иностранных языках. Работа иллюстрирована 24 таблицами и 57 рисунками, имеет 1 приложение.
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