ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шарова Валерия Дмитриевича
"Методология управления риском безопасности полетов на уровне авиапредприятия",
представленной на соискание ученой степени доктора технических наук 
по специальности 05.22.14 – Эксплуатация воздушного транспорта

В соответствии с современным подходом к решению проблемы повышения безопасности полетов необходима разработка каждым авиапредприятием системы управления безопасности полетов (СУБП). Очевидно, основу СУБП составляет алгоритм управления риском безопасности полетов. Актуальность темы диссертационного исследования В.Д. Шарова вытекает из наличия нерешенной научной проблемы - необходима разработка общей методологии управления риском безопасности полетов. Отметим, что речь идет как о разработке общей концепции, так и о создании совокупности методов, которые можно применять в авиапредприятиях для построения эффективной СУБП. Решение указанных проблем потребовало от В.Д. Шарова проведения теоретических исследований, оценки массивов полетной информации (ПИ), сбора и анализа мнений экспертов, обобщения опыта участия в научно-исследовательских работах и проектах.
С научными результатами В.Д. Шарова рецензент тщательно познакомился в ходе разработки Автоматизированной системы прогнозирования и предотвращения авиационных происшествий (АСППАП). Фактически В.Д. Шаров был главным конструктором этой системы. Рецензент, как главный научный консультант проекта, хорошо знаком с тем большим объемом научных исследований, которые пришлось выполнить В.Д. Шарову, чтобы обеспечить успешную разработку АСППАП. Отметим разработку диссертантом нового метода управления риском безопасности полетов, основанный на построении "деревьев развития авиационных событий", а также подходов к экономической оценке рисков при управлении безопасностью полетов. Разработаны методы оценки эффективности управленческих решений в АСППАП, автоматизированной системе прогнозирования и предотвращения авиационных происшествий, принципиально новые экспертные технологии оценки вероятностей редких событий. Предложен новый подход к разработке показателей уровня безопасности полетов в авиакомпании, к созданию системы прогнозирования показателей безопасности полетов и поддержки принятия решений на основе методологии факторного анализа показателей. Метод выявления значимых отклонений с помощью контрольных карт реализован на основе мониторинга уровня безопасности полетов.
Полученные результаты опубликованы в двух монографиях и большом числе статей в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК, доложены на нескольких десятках представительных международных и всероссийских конференций. Только список наших совместных статей и тезисов докладов включает около 30 названий. В Российском индексе научного цитирования зарегистрировано 38 публикаций В.Д. Шарова, опубликованных в 2006 - 2015 гг., 198 цитирований, индекс Хирша равен 6. Можно констатировать, что научная общественность хорошо знакома с трудами В.Д. Шарова и поддерживает их. 
Диссертант пришел в науку из практики. Он работал в ряде авиакомпаний, был руководителем (или одним из руководителей) департаментов безопасности полетов. Практическая работа привела к необходимости проведения научных исследований. И за примерно 10 лет он решил важную научную проблему, которой и посвящена докторская диссертация В.Д. Шарова.
Автореферат содержит массу ценной информации, соответствует публикациям диссертанта.
Недостатком автореферата, по мнению рецензента, является то, что система АСППАП упоминается только один раз. Об этой большой системе и огромной научной работе, проведенной при ее создании, можно было бы сказать подробнее.
В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что, представленная диссертация является законченным научным исследованием по актуальной проблеме разработки общей концепции и создания совокупности методов, которые целесообразно применять в авиапредприятиях для построения эффективной СУБП. Полученные в диссертации результаты представляют большой интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Они являются новыми, хорошо обоснованными с современной точки зрения. Сделан существенный шаг в разработке теории обеспечения безопасности полетов. Считаю, что работа В.Д. Шарова заслуживает высокой оценки, удовлетворяет требованиям Положения ВАК к докторским диссертациям, а ее автор Валерий Дмитриевич Шаров заслуживает присуждения ему ученой степени доктора технических наук по специальности 05.22.14 – Эксплуатация воздушного транспорта.
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