МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

«Московская государственная художественно-промышленная академия им. С.Г.Строганова»

Кафедра «Истории искусства и гуманитарных наук»
ЭССЕ

на тему: «Малый и средний бизнес и их роль в развитии рыночной экономики»
 Выполнила студентка группы 

 «Искусство графики»

 Факультета МД и ДПИ

  3 курс 

  Бажанова Наталья Алексеевна
Москва  2015

  Малый бизнес - предпринимательство, опирающееся на деятельность небольших фирм, малых предприятий, формально не входящих ни в какие объединения. Малый и средний бизнес играют важную экономическую и социальную роль в развитии экономики многих стран. Для них характерны особая мобильность, гибкость и высокая эффективность. Малые предприятия могут создаваться любом секторе экономики, удовлетворяя все нужны населения. В целом можно сказать, что это база для развития предпринимательской активности и основа для расширения и укрепления среднего класса. 
  К субъектам малого и среднего предпринимательства относятся внесённые в единый государственный реестр юридических лиц потребительские кооперативы и коммерческие организации (за исключением государственных и муниципальных унитарных предприятий), а также физические лица, внесённые в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, а также крестьянские или фермерские хозяйства. Малое и среднее предпринимательство имеет ряд ограничений, таких как: ограничение по статусу (доля внешнего участия в капитале не должна превышать 25 процентов), ограничение по численности работников (в малых предприятиях - до 100 человек, в средних - до 250) и ограничение по выручке (без учета НДС в малых предприятиях - до 800 млн. рублей, в средних - до 2 млрд. рублей в год).
  Экономика любого государства не может нормально развиваться без оптимального сочетания крупного, среднего и малого бизнеса. Это доказывает вся история экономического развития ведущих стран мира. Развитие таких частных фирм прежде всего означает появление новых рабочих мест, быстрый отклик на изменение спроса и предложения, рост числа людей, которые в состоянии самостоятельно обеспечить для себя достойный уровень жизни. С развитием мелкого бизнеса в стране появляется средний класс собственников, заинтересованных в стабилизации экономики, а также наведении и поддержании порядка в стране. Так, по сути, малый и средний бизнес стабилизирует социальную ситуацию в стране, решает проблемы, связанные с занятостью населения, не требуя особых затрат со стороны государства, позволяет наиболее полно удовлетворять потребности населения в товарах и услугах. Все это, несомненно, положительно влияет на экономическую и социальную ситуации в стране в целом. 
  Таким образом, малый и средний бизнес играет немалую роль как непосредственно для человека, работника, так и для экономики в принципе. Значение его для экономики заключается, прежде всего, в увеличении валового продукта, и, как следствие, повышении налоговых поступлений. Помимо этого, малый бизнес влечет за собой усиление конкуренции, фирмам приходится оптимизировать многие процессы, во избежание чрезмерных издержек, повышать качество предоставляемых услуг, снижать цены, использовать нововведения. В конечном счете это приводит к модернизации экономики, что является немаловажным для прогресса страны в целом. Помимо этого, развитие малого бизнеса в той или иной степени способствует демократизации общества и улучшению положения страны на политической арене. Следовательно, это влияет не только на экономическое, но и на политическое развитие государства.
  Также стоит отметить, что в более развитых странах вклад малого бизнеса и процент занятости в нем населения куда выше, чем в странах развивающихся. К сожалению, если говорить о ситуации в России, то здесь всплывает много проблем, порожденных недостаточной зрелостью нашей рыночной экономики.
  В относительно недалекие времена СССР инициатива частного предпринимательства всячески сдерживалась и подавлялась. Если во время принятия НЭПа еще пытались поддержать развитие малых фирм, то уже после курса на коллективизацию и индустриализацию и введения плановой экономики, все частные объединения были упразднены. Экономика стала полностью государственной. Думаю, именно поэтому даже сейчас в нашей стране недостаточно развит малый бизнес. С переходом на рыночные отношения монополизация промышленного производства в СССР стала существенным тормозом для развития национальной экономики. 
  Малому и среднему бизнесу в нашей стране препятствуют многочисленные проблемы, связанные с недостаточной развитостью правовой системы, административными барьерами, высоким уровнем налогообложения и труднодоступностью кредитных ресурсов. Основной вклад в экономику России вносит сейчас именно крупный бизнес. В то время как в странах с более длительной историей рыночного ведения хозяйства – США и страны ЕС, например -  вклад малого бизнеса составляет больше половины всех поступлений. Это означает, что малое предпринимательство как особый сектор рыночной экономики в России еще не сформировался, а значит, фактически не используется его потенциал. Его реализация возможна только в том случае, если наше государство начнет активнее его поддерживать и создаст благоприятные условия для большего развития частного предпринимательства.
