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Экономическая теория, как и другие науки,  имеет свои особые методы, то есть способы изучения экономических явлений, которые могут оказывать влияние  на развитие  и состояние самой экономической системы. Они помогают  разбираться со многими вопросами, встречающимися и в  повседневной жизни. Например, каждый человек стремится как можно более рационально распределять свои средства, прогнозировать  доходы и расходы. Каждый сталкивается с выборами, которые без использования базовых экономических знаний невозможно решить. Людям всегда были интересны процессы, которые могут оказывать какое-либо влияние на их благосостояние. Чаще мы даже не задумываемся, что каждый день используем определённые экономические методы при походе в магазин или покупке каких-либо товаров или услуг. Экономическая теория имеет множество разнообразных методов: количественный метод, метод научной абстракции, метод анализа и синтеза, метод экономического эксперимента, метод экономического моделирования. Экономические методы используются во всех сферах общества, помогают строить определённые экономические модели. Экономическое моделирование заключается в формализованном описании экономических процессов или явлений, отражающем главные экономические характеристики исследуемых объектов и связях между ними. Задавая в алгебраическом, графическом или компьютерном виде количественные значения показателям исследуемых объектов, строят модели, отражающие динамику изменения  экономических показателей.  Также в экономике используется и функциональный анализ.

Что такое функциональный  анализ? Это анализ, который помогает устанавливать взаимосвязи между  экономическими процессами и явлениями, используются для того, чтобы построить экономические модели, выработать определённые экономические законы. Например,  в экономике очень тесно связаны спрос и предложение, рост цен и спрос. Функцией называется переменная величина, зависящая от других переменных. Таким образом, функция является зависимой переменной от аргумента. Для пример возьмём функцию спроса, определяющая спрос в зависимости от факторов, которые могут на него влиять. Влияние могут оказывать ожидания потребителя, их доходы, предпочтения, цены на товары-субституты. В данном случае эти  факторы выполняют роль аргументов. В экономической теории во многих случаях определяется функциональная зависимость между двумя категориями, то есть меняется лишь функция, а аргументы остаются неизменными. Такая зависимость происходит потому, что при одновременном анализе воздействия на функцию или  большинство аргументов настолько усложнило бы сам процесс познания, что он стал бы едва возможным. Примером может являться выявление  влияния на спрос(функция) уровня цены на данный товар(аргумент). Все остальные аргументы, кроме цены, остаются неизменными. Можно сказать, что спрос это функция цены. Функция и аргумент могут меняться местами. Зависимой переменной может стать и цена, ведь при прочих равных условиях она тем выше, чем больше спрос на товар. Принцип «при прочих равных условиях» важен в экономике, ведь он  используется в экономических исследованиях для выяснения функциональных связей между определёнными явлениями в экономике. Например, если надо проследить воздействие уровня цены на спрос, мы должны предположить, что все остальные аргументы, которые в состоянии на спрос, кроме цены, неизменны.  Иначе  не удастся обнаружить одновременное  влияние всех определяющих спрос факторов на его размеры и выделить воздействие ценового фактора на спрос.  На практике  трудно создать идеальные условия для эксперимента, ведь «прочие равные условия» находятся в динамике – со на протяжении времени меняются вкусы, предпочтения, ожидания потребителей. И сами потребности. Поэтому,  в экономике не всегда могут быть абсолютно точные выводы, нельзя обеспечить строгую  чистоту эксперимента. При выявлении причинно-следственных связей между экономическими явлениями  можно наблюдать  разрыв во времени между причиной и следствием.    Рост цены может привести  к сокращению величины спроса почти мгновенно, а поступление в обращение новой суммы денег может привести к росту инфляции только через несколько месяцев. Однако и в том и в другом случае причина предшествует следствию. Можно предположить, что если одно событие наступает позже другого, то оно является причиной. Однако, данное суждение будет ложно, так как подобно тому,  как кукареканье петухов не является причиной того, что наступило утро. Последовательно наступающие экономические события могут не находиться в причинно-следственной связи. Так, если после повышения цен на пальто возросли объёмы их продаж, то это не значит, что  рост цен стал причиной увеличения спроса. Это могло произойти из-за   моды, сделавших пальто ходовым товаром.  Функциональные зависимости очень наглядно представлены на графиках. Использование графиков позволяет представить функциональные связи как в статике, так и в динамике, то есть при изменении определённых показателей. Как химики иллюстрируют свои теории, строя игрушечные сооружения из соединённых проволокой или стержнями  шаров, представляющих протоны и нейтроны, экономисты используют графики для иллюстрации своих моделей. Графический метод, используемый экономистами, имеет интересную особенность – независимая переменная(аргумент) откладывается на оси ординат, а зависимая(функция) – на оси абсцисс. Это  связано с традициями в экономике.  На графиках между двумя переменными может существовать прямая зависимость, когда их значения изменяются в одном и том же направлении и изображаются в виде восходящей линии, но бывает и обратная зависимость, когда из значения изменяются в обратных направлениях. Соотношение переменных в такой ситуации обозначается в виде нисходящей линии. Значение зависимой переменной определяется значением независимой переменной. Когда учитываются изменения «прочих факторов», которые могут повлиять на связь между двумя переменными, изображённая на графике линия примет новое положение. Наклон прямой линии представляет собой отношение между вертикальным и горизонтальным изменениями, складывающихся по мере передвижения между любыми двумя точками. Наклон зависит от выбора единицы измерения переменных, особенно важен в экономике, потому что им измеряются предельные изменения. Наклон горизонтальной прямой равен нулю, а наклон вертикальной прямой бесконечен. Точка пересечения с осью ординат  и наклон прямой  определяют её положение  и используются для описания связи между двумя переменными. 
Таким образом, можно сделать вывод, что функциональный анализ важен в экономике, так как именно он  помогает определить зависимость между определёнными явлениями, изучить влияние одних экономических процессов на другие, построить определённые экономические модели, помогает избежать ошибок, которые могут возникнуть, если грамотно не проанализировать ситуацию, помогает выявлять причинно-следственные связи между определёнными явлениями в экономике, а для наглядности данного метода используются графики без которых труднее было бы воспринять  информацию, по графику проще анализировать определённые ситуации. Например, 
зависимость цены от спроса прекрасно видна именно на графике, ведь достаточно лишь просто посмотреть и вся картинка сложится и не нужно нагружать свой мозг лишними данными. Поэтому, графики, как и функциональный анализ незаменимы и необходимы для экономики. 
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