«1125-1237»

Это процесс политической раздробленности Руси. Принято считать, что Русь Удельная берет начало в 1132 г., когда умирает Мстислав Великий. В эту эпоху на Руси на первый план выдвинулись Владимиро-Суздальское и Галицко-Волынское княжества, а также Новгородская земля. Это период расцвета городов, торговли как между княжествами, так и с Европой и с Востоком, местной культуры и упадок власти киевского князя.

Ключевыми событиями для данного периода могут служить поход Андрея Боголюбского на Киев в 1169 г. и разгром и разрушение древнерусской столицы, «матери городов русских». Это событие стало переломным моментом для возвышения власти владимирского князя, в честь чего Андрей Юрьевич установил во Владимире Золотые ворота. Однако это свершилось после кровавой резни беззащитных стариков, детей и женщин на киевских улицах. 

Другим ключевым событием для будущих поколений стало первое упоминание Москвы в 1147 г. – будущей столицы нашей страны. Незаметный город того времени, Москва станет новым центром благодаря политике своих князей. 

Москва впервые упомянута при Юрие Долгоруком (1125-1157), основателе Владимиро-Суздальского княжества и великом князе киевском (1155-1157). Роль этого князя заключалась в том, что он, во-первых, строил новые города в княжестве (например, Звенигород, Дмитров, Переяславль-Залесский). Во-вторых, он усиливал княжество в сражениях с соседями, в частности, с Волжской Булгарией и Новгородом, вечевой республикой. В-третьих, Юрий Долгорукий дотянулся до Киева, став великим князем, но был отравлен. 

Только его сын Андрей Боголюбский (1157-1174) утвердил власть Владимира над Киевом. Он стал Великим князем Владимирским, сделал свое княжество самым сильным в этот период на Руси. Владимирский князь стремился к неограниченной власти, и эта черта станет характерной для владимирских и московских князей. При нем утвердился культ Богородицы, выразившийся в почитании иконы Владимирской Божьей матери, строительстве Успенского собора и церкви Покрова на Нерли.

Причинами возвышения Владимиро-Суздальского княжество можно считать не только политику князей, но и ослабление Киева и южных княжеств 46 в результате половецких набегов, переселение крестьян в Залесскую Русь, в Ополье. Княжеское землевладение здесь было обширным, а боярство – слабым, за исключением Суздаля. Благодаря плодородным землям и сильной дружине владимирские князья подчинили хлебную торговлю с Новгородом себе. Однако следствием раздробленности стала слабость Руси в целом. Это проявилось в поражениях во время нашествия войск Батыя. 

В целом период политической раздробленности можно оценить как ослабление Руси, но при расцвете культуры отдельных земель, княжеств и городов. Белокаменные Дмитровский и Успенский соборы, церковь Покрова на Нерли, «Слово о полку Игореве» наложили отпечаток на все дальнейшее культурное развитие. А политическая и военная слабость привела к 240- летнему ордынскому игу. Поход Батыя это наглядно показал, когда князья в попытке отстоять в одиночку свои земли, не объединили свои силы. Русские летописцы обозначали последствия этих времен как «наказание за грехи».

