Организация текста научной статьи
Подавляющее большинство международных научных журналов требуют, чтобы статья, описывающая результаты оригинального экспериментального исследования, состояла из следующих основных разделов: Введение, Методы (Материалы и методы), Результаты и Обсуждение (Introduction, Methods, Results, and Discussion - IMRAD). Иногда к аббревиатуре IMRAD добавляется буква A, которая обозначает Abstract (Реферат), и получается AIMRAD. Более подробно внутренняя структура разделов научной статьи будет рассмотрена далее. Если статья посвящения теоретическому исследованию, то раздел Methods заменяется на Theoretical Basis.

Научные публикации в формате IMRAD впервые появились на страницах научных журналов в конце ХIХ столетия. В настоящее время этот формат научных статей стал универсальными стандартом, добровольно принятым большинством журналов. Тенденция к унификации структуры научных публикаций результатов оригинальных исследований стала особенно сильной с 1972 года, когда Национальный американский институт стандартов одобрил и рекомендовал IMRAD формат для применения всем журналам. Большинство современных российских научных журналов предъявляют идентичные требования к статьям.

В основе IMRAD формата лежит очень простая логика. Разделы статьи как бы отвечают на естественные вопросы. Первый вопрос – какой проблеме посвящено исследование? Ответ должен содержаться во Введении. Следующий вопрос – как изучалась проблема? На этот вопрос отвечает раздел Методы. Каковы основные находки или даже открытия? Ищите ответ в разделе Результаты. Что означают полученные результаты? Ответ находится в разделе Обсуждение. Кроме того, любая статья начинается с Названия (Заголовка, Title), за которым следует перечисление авторов, место их работы и адреса, место выполнения представляемого исследования. Затем следует Реферат (Abstract, Summary, Resume), который является очень кратким изложением содержания статьи, в конце которого можно найти ключевые слова (key words). После Реферата собственно начинается сама статья (paper body). Чаще всего в конце статьи после раздела Обсуждение помещаются, Благодарности (Acknowledgements) и заключает статью Список использованной литературы (References, Literature cited)
Название (Title)
Название статьи это комбинация из наименьшего количества слов, которая адекватно описывает содержание статьи. Название или Заголовок единственная часть статьи, относительно которой можно сказать, что она будет обязательно прочитана. Очевидно, что название будет прочитано наибольшим количеством читателей, а точнее сказать всеми теми, кто будет просматривать содержание данного номера журнала, а также теми, кто натолкнутся на статью при поиске. Возможно, тысячи людей просмотрят название статьи и лишь единицы прочитают всю статью целиком. Функция названия – привлечь как можно больше заинтересованных читателей к прочтению самой статьи. Для того чтобы привлечь внимание именно тех, кому статья может быть интересна, название должно как можно более точно и полно соответствовать содержанию статьи. Именно поэтому подбирать слова для названия надо с величайшей тщательностью, особенно обращая внимание на их информационную наполненность, значимость и сочетаемость. Если название не будет передавать содержание статьи должным образом, то возможно статья никогда не будет прочитана теми специалистами, для которых она была предназначена.

Название статьи не должно быть слишком длинным или слишком коротким и должно содержать не менее 3 и не более 15 слов (не считая предлогов). Иногда заголовки статей получаются слишком длинными из-за присутствия в них «мусорных» слов (waste words),т.е. слов, которые не несут практически никакой информационной нагрузки. Очень часто такие слова находятся прямо в начале названия. К ним относятся такие как словосочетания как “Studies on”, “Observations on”, “On the”, “A study of ”, “Research on”, “Report on”, “Regarding”, “Use of”. Неопределенные артикли “A” и “An”, в самом начале заголовка также относятся к мусорным словам.

Основные черты хорошего названия статьи:

· Состоит не менее чем из 3 и не более 15 слов

· Специфично содержанию статьи

· Не содержит мусорных слов 
Обычно название статьи представляет собой ярлык, а не полное предложение, состоящее из подлежащего, сказуемого и т.д. Немногие журналы разрешают использовать в качестве заголовка статьи полные предложения, такие как
· Peroxidases have more functions than a Swiss army knife

· Oct-3 is a maternal factor required for the first mouse embryonic division
Среди этих немногих журналов Nature, где такие названия встречаются довольно часто. Например, в 1986 году в Nature была опубликована статья, которая называлась: “Does climatic attractor exist?”. Если у Вас есть желание использовать в качестве названия полное предложение, то прежде чем потратить много времени на его формулировку посмотрите, встречаются ли в выбранном Вами журнале, хотя бы единичные статьи с таким названиями.

Можно считать правилом, что название статьи не может содержать сокращений, химических формул, торговых названий препаратов и реагентов, узкоспециальных, жаргонных слов, а также необычных, «самодельных» терминов. 
Хотя сама статья начинается с названия, оно, чаще всего, окончательно формулируется уже после того, как статья написана, и не так уж редко редактируется еще раз после замечаний рецензентов и редакторов. Однако прежде чем приступить к написанию статьи, следует придумать ей «рабочее» название.
Список авторов(Authors)
В соответствии с принципами научной этики авторами научной публикации могут являться те, и только те, кто сделал реальный вклад в исследование, отвечает за содержание рукописи, а также принимает участие в ее подготовке.

Рассмотрим следующую ситуацию, которая поможет понять, какое участие в исследовании может принимать автор. Предположим, что ученый А запланировал исследование, центральной частью которого является серия экспериментов. Ученый А рассказывает техническому помощнику Б как провести эти эксперименты. Эксперименты прошли успешно, и исследователь А подготовил рукопись статьи. В этом случае у статьи будет только один автор. Помощнику выражается благодарность в тексте. Далее представим, что эксперименты не удались. Помощник Б предлагает ученому А внести некоторые изменения в регламент экспериментов. Исследователь А соглашается попробовать, и эксперименты удаются. В этом случае у статьи должно быть два автора, первый автор – исследователь А. Далее допустим, что после того, как был изменен регламент экспериментов, они прошли успешно, но исследователь А понял, что, несмотря на успешность экспериментов, у него не сходятся концы с концами. Например, рост культуры в измененных условиях указывает на патогенность данного штамма, а это противоречит литературным данным. Исследователь А обсуждает это противоречие с ученым В, специалистом по патогенным микроорганизмам, и просит проверить патогенность штамма, использованного в эксперименте. Ученый С быстро проверяет штамм на патогенность с помощью стандартной процедуры, которая используется всеми медицинскими микробиологами и подтверждает патогенность штамма. К рукописи статьи добавляется несколько важных предложений и статья публикуется. В статье все еще два автора (А и Б) , ученому С выносится благодарность. Если же ученый В проявит интерес к этом штамму, продолжит свое участие в исследовании, выполнит серию дополнительных специально спланированных экспериментов, и это в результате приведет к заключению о том, что штамм является патогенным не только для мышей, но и для людей, вызывая редкое заболевание, причина которого долго оставалась неизвестной. К рукописи статьи были добавлены две новые таблицы, разделы Результаты и Обсуждение были переписаны заново. Теперь у статьи должно быть три автора, причем возможно, что имя ученого В на втором месте.

После имен авторов статьи следуют строчки, где перечисляются места их работы, адреса, указывается место выполнения работы, а также автор для переписки. Это чисто техническая работа, и лучше всего просто следовать тому, что Вы видите в журнале.
Реферат (Abstract)

Следующий раздел статьи – краткое изложение содержания. По-русски это называется чаще всего рефератом, а по английский heading abstract, resume, summary. По читаемости реферат занимает второе место после названия статьи. Его функция – ориентировать потенциальных читателей более точно относительно содержания статьи и заинтересовать их настолько сильно, чтобы у них возникло желание прочитать всю статью целиком.

Реферат следует считать мини-версией статьи, т.е. он должен содержать все ее разделы, но в очень сокращенном виде. Если Реферат написан хорошо, то по нему можно быстро и точно узнать, насколько содержание статьи связано с Вашей работой, что помогает принять решение о необходимости прочтения всей статьи целиком. Реферат обычно не может содержать более 250 слов, должен быть организован как один параграф, и в нем может быть написано только то, что есть в самой статье.

Реферат должен кратко описывать

· Цели исследования

· Методы

· Результаты

· Главные выводы


Если реферат получается слишком длинным, то, скорее всего, он содержит слишком много деталей или … Вы просто забыли посчитать слова (знаки). Реферат не место для длинных подробных объяснений методологии, истории вопроса, рассуждений на тему перспективности дальнейших исследований.

Если максимальное допустимое число слов 250, а Вы написали только 95, то, скорее всего, реферат слишком кратко отражает содержание статьи. Кроме того, следует помнить, что содержание реферата должно быть сбалансировано. Плохо, если Вы используете 200 слов из 250 для описания актуальности работы, ее целей и задач. И только 50 для того, чтобы передать содержание все остальных разделов статьи.

Никогда не включайте в реферат информацию или выводы, которых нет в самой статье.
Ключевые слова(Key words)
Ключевые слова можно назвать поисковым образом научной статьи. По значению и смыслу набор ключевых слов близок к аннотации (реферату), плану и конспекту, которые тоже представляют документ с меньшей детализацией, но лишён синтаксической структуры. Во всех библиографических базах данных возможен поиск статей по ключевым словам. Ключевые слова должны отображать основные положения, достижения, результаты, основные точки интереса.
Введение (Introduction) 
Во Введении должна содержаться информация, которая позволит читателю понять и оценить результаты исследования, представленного в статье, без дополнительного обращения к другим литературным источникам. Кроме того, во Введении должно содержаться обоснование необходимости и актуальности исследования.

Обычно Введение состоит из четырех подразделов.

1. Описание проблемы, с которой связано исследование или установление научного контекста (establishing a context)

2. Обзор литературы, связанной с исследованием (reviewing the literature)

3. Описание белых пятен в проблеме или того, что еще не сделано (establishing a research gap)

4. Формулировка цели исследования (и возможно задач) (stating the purpose)

В первом подразделе необходимо представить, частью какой более широкой проблемы является представляемое в статье исследование. Дать готовый рецепт того, как понять частью какой более общей проблемы является Ваша работа, невозможно. Почитайте как можно больше статей по своей тематике. Посмотрите, как авторы этих статей описывают научный контекст. Актуальность этого научного контекста в явном или неявном виде будет определять актуальность проведенного Вами исследования. Если у Вас не получится четко сформулировать проблему, то у читателя не может появиться интерес к ее решению. Даже если читатели, не поняв проблемы, потрудятся прочитать статью до конца, то на них не сможет произвести впечатление, даже если Вы решите проблему с блеском. В этом аспекте написание научной статьи можно уподобить написанию статьи для обычного журнала или газеты, где в начале необходимо овладеть вниманием читателей, чтобы они прочитали и статью до конца.

Второй подраздел Введения посвящен обзору того, что и как было сделано другими исследователями в данной области. Литературный обзор журнальной статьи не может претендовать на то, чтобы представить все публикации, связанные с Вашим исследованием. Опишите те, и только те публикации, которые необходимы для понимания Вашей работы, которые служат обоснованию целей и задач исследования, гипотезы исследования, применяемых методов. Для того чтобы получить положительную оценку рецензентов международных журналов, придется очень тщательно и неформально подойти к выбору цитируемых работ. Если рецензент будет настаивать на включении той или иной публикации в обзор литературы Вашей статьи, то не спорьте, а просто сделайте это. Если Вы выбираете рецензентов для своей статьи сами, то не забудьте сослаться на публикации рецензентов. Уместно в этом подразделе также обосновать выбор метода исследования, сравнивая конкурирующие методы и получаемые с их помощью результаты.

В следующем, третьем подразделе Введения Вы подаете сигналы читателю, что обзор литературы закончен, и описываете важную область, в которой

· исследования еще не проводились никем, потому, что этот аспект проблемы был не замечен, пропущен или игнорирован

· имеются противоречия или конфликты между результатами разных исследователей, гипотезами, выводами

· необходимо продолжить или расширить исследования, так как их было недостаточно.

В следующем четвертом подразделе формулируются цели и задачи исследования. Цели и задачи исследования зачастую приходиться переформулировать не один раз по мере того, как пишутся последующие разделы статьи, Результаты и Обсуждение. Это связано с тем, что должно соблюдаться соответствие между тем, что было сформулировано в качестве целей и задач исследования и тем, что получилось в результатах. Если по мере написания статьи происходит переосмысление полученных результатов, меняется их интерпретация, то приходиться переписывать цели и задачи исследования.

В дополнение ко всему написанному выше следует помнить, что Ваша статья может быть прочитана специалистами, не работающими в Вашей узкой области. Введение как раз подходящее место для определений все узкоспециальных терминов и аббревиатур, которые Вы будете использовать далее в тексте статьи.

Если Вы уже ранее опубликовали предварительное сообщение или тезисы, посвященные представляемым в статье результатам, то Вам следует упомянуть об этом и дать ссылку. Если Вы направили для публикации в другой журнал статью, тесно связанную с этой, то Вам также необходимо сообщить об этом читателям. Обычно такие ссылки помещают в конце Введения
Материалы и методы (Materials and Methods
В этом разделе описываются методы, которые использовались для получения результатов. Сначала обычно дается общая схема экспериментов (design of the experiment), затем сами эксперименты представляются настолько подробно и с таким количеством деталей, чтобы любой компетентный специалист мог воспроизвести эксперименты у себя в лаборатории, пользуясь лишь текстом статьи. Многие читатели статьи пропустят этот раздел, поскольку во Введении уже было указано, какой метод будет использоваться. Когда рецензент будет читать рукопись, он обратит особое внимание, насколько подробно описана методика исследования. Если у рецензента возникнут сомнения, в том, что эксперименты можно воспроизвести с помощью приведенного описания он будет рекомендовать отклонить Вашу рукопись, невзирая на вдохновляющие результаты.

При использовании стандартных методов и процедур лучше сделать ссылки на соответствующие источники, не забывая описать модификации стандартных методов, если таковые имелись. Если Вы используете свой собственный новый метод, который нигде ранее не публиковался, Вы должны дать ВСЕ необходимые детали. Однако если Вы ранее опубликовали свой метод в известном журнале, то можно ограничиться ссылкой.

Если в Вашей работе использовались химические или биохимические методы, то перечислите, какие реагенты, соединения использовались в эксперименте и какой степени чистоты, за исключением стандартных лабораторных реактивов. Приведите химические названия и формулы соединений, которые являются новыми или нестандартными. Описывайте устройство использованных приборов и аппаратов только, если они нестандартные или отсутствую в продаже, и Вы их изготовили сами. Избегайте прямого использования торговых названий приборов и реактивов, хотя указывать в скобках название компании-производителя и номер модели вполне допустимо. Для химических соединений используйте международные непатентованные названия (generic names). Торговые названия приводятся только в случае, если продукт данного производителя чем-то отличается от аналогичных продуктов других производителей. Укажите, какие опасности имеют место при проведении данных экспериментов.

Если Ваше исследование биологического характера, то аккуратно идентифицируйте виды растений, животных и микроорганизмов в соответствии с требованиями журнала. Если Вы имели дело с людьми, то обычно журналы требуют включить фразу об информированном согласии (informed consent) людей на участие в исследовании.

Процедуры обычно описываются в хронологическом порядке. Очевидно, что связанные методики должны быть описаны вместе.

В теоретической работе в разделе Theoretical Basis необходимо привести математические выкладки с такой степенью подробности, чтобы их можно было легко воспроизвести и проверить правильность полученных результатов. Включите все необходимые данные, формулы, уравнения, назовите, какие преобразования над ними совершались. Если подробное описание математических преобразований занимает слишком много места, то можно привести их в приложении к статье.
Результаты (Results)
Раздел Результаты является центральной частью статьи, можно сказать – ее кульминацией. В этом разделе Вы представляете полученные экспериментальные или теоретические данные (результаты). Приводятся только собственные материалы, полученные в этой работе и имеющие отношение к данной задаче. Результаты представляются в обработанном виде: в виде таблиц, графиков, организационных или структурных диаграмм, уравнений, фотографий, рисунков. Описание того, что показано в иллюстрациях с короткими резюмирующими комментариями, сравнениями, статистическими оценками и является представлением результатов. В разделе Результаты приводятся только факты, их интерпретация, сопоставление с данными других исследователей и тому подобные вещи оставьте для раздела Обсуждение.

Если было получено много похожих зависимостей, представляемых в виде графиков, то приведите только один типичный график, а данные об имеющихся количественных отличиях между графиками, представьте в таблице.

Обычно описание приводимых иллюстраций и таблиц содержит три элемента. 
Элемент 1 – предложение, которое указывает, где находится результат (предложения 2-5), но может одновременно и резюмировать (предложение 1).
1. Table 1 shows the most common modes of computer infection for U.S. business

2. Table 2 provides details of the fertilizer used

3. Figure 4.2 gives the results of the second experiment

4. Table 4 summarizes the test results for…

5. The results of the second experiment are shown in Fig.2.
Элемент 2 – предложение(я), которые описывают наиболее важные находки. 
1. The interaction between A and B was marginally significant. 
2. The coefficient of correlation was found to be significant at 0.001 level. 
3. No other effects even approach significance level.
Элемент 3 – предложение(я), которые комментируют результат. 
1. These data indicate that … 
2. The reasons for this erratic pattern could be …

3. The results are consistent with those of … 
4. It is unlikely that the age of the trees had an effect on their resistance.
Старайтесь не быть слишком многословными, когда обращаетесь к таблицам и графикам. Не пишите: "It is clearly shown in Table 1 that nocillin inhibited the growth of N. gonorrhoeae. , а лучше напишите: "Nocillin inhibited the growth of N. gonorrhoeae (Table 1)."
Обсуждение (Discussion)
Одна из трудностей при написании статьи заключается в определении, где заканчивается описание результатов и начинается их обсуждение. Это также самый трудный раздел для написания. Раздел результаты имеет дело с фактами, а обсуждение с идеями (положениями). С одной стороны раздел Обсуждение должен быть более теоретическим, обобщающим, абстрактным, интегрированным с общей проблемой. С другой стороны, этот раздел более связан с реальным миром, поскольку в нем обсуждается значение полученных результатов их дальнейшее применение. Много статей отвергаются редакторами журналов из-за плохо написанного обсуждения результатов, несмотря на то, что сами по себе результаты были интересными и хорошо представлены. Более того, истинное значение результатов может быть совершенно скрыто неправильной интерпретаций, приводя снова к отказу в публикации. Чаще всего раздел Обсуждение слишком длинный и многословный, что указывает на сомнения автора в своих результатах и их интерпретации. В обсуждении можно

• Напомнить о цели и гипотезе исследования 
• Перечислить основные находки, в независимости от того, поддерживают или опровергают они проверяемую гипотезу и находятся в согласии или в противоречии с данными других исследователей 
• Обобщить результаты 
• Привести возможные объяснения 
• Указать на ограничения исследования и обобщения его результатов 
• Предложить практическое применение 
• Предложить направление для будущих исследований

Однако этот список не исчерпывает того, что можно написать в Обсуждении. Обсуждение самое подходящее место для Ваших мыслей и соображений. Здесь Вы можете поспорить с другими исследователями, предложить новые теории. Если во введении к статье формулировалась гипотеза, то в обсуждении надо написать, подтвердилась ли гипотеза. Обсудите, достигнуты ли цели и выполнены ли задачи, сформулированные во введении.
Список литературы
Заключительный раздел статьи – список литературы. В списке литературы перечисляются все источники, и только те источники, на которые есть ссылки в тексте статьи. Правила, по которым оформляются ссылки в тексте, а также как оформляется пишется список источников, варьируют от журнала к журналу. Здесь нужно просто следовать тому, что в руководства для авторов.
