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Введение

Законодательство Российской Федерации, направленное на регламентацию процесса сохранения и функционирования особо охраняемых объектов и территорий отражено в статьях конституции, Федеральном законе «Об особо охраняемых объектах» и других нормативных правовых актах и законах субъектов России, на территории которого находится особо охраняемые природные территории.

Правительство России, Министерство охраны окружающей среды и природных ресурсов России и Министерство природных ресурсов осуществляют мониторинг объектов федерального значения, на региональном уровне все функции выполняют органы государственной власти и уполномоченный орган по защите окружающей среды. Что касается особо охраняемых природных территорий местного значения, то контроль и управление в данном случае осуществляется органами местного самоуправления.

Для оценки состояния природно-заповедного фонда и определения путей дальнейшего развития данных территорий, а также увеличения эффективности контроля, который осуществляется государством, и учета информации при планировании экономического и социального развития одного конкретного региона применяется государственный кадастр. Он включает в себя информацию о статусе территории, информацию о географическом положении и границе данной территории, режим, который используется для охраны, а также сведения об экологической, культурной, научной, исторической, экономической, просветительской ценности.

Нарушение правил и режима пользования и охраны природных территорий, и объектов влечет за собой административную ответственность, но следует отметить, что подобного рода правонарушения являются редкостью [5].
На сегодняшний день важным вопросом, стоящим перед государством, является не только выработка законодательства по рассматриваемой нами теме, но и поиск путей решения проблемы соблюдения данного законодательства. Таким образом, можно сделать вывод, что данная тема достаточно актуальна на сегодняшний день. 

Целью данной работы является: исследование правового режима особо охраняемых природных территорий и объектов Российской Федерации. 

Объектом исследования являются особо охраняемые природные объекты и территории, как культурно-исторические, научные и просветительские памятники Российской Федерации.

Предметом исследование является процесс регулирования законодательства в сфере особо охраняемых природных территорий и объектов Российской Федерации.

Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

1.
Рассмотреть категории и виды особо охраняемых природных территорий.

2.
Проанализировать законодательную базу государственных природных заповедников и заказников.

3.
Исследовать способы охраны природных и национальных парков, а также объектов природного значения.

4.
Определить значимость особо охраняемых природных объектов и территорий Российской Федерации.

Проведенный историографический и источниковедческий анализ темы позволил сделать следующие выводы:

Основу источниковедческой базы по исследованию правового режима особо охраняемых объектов и территорий составляют следующие законы и подзаконные акты. Основные нормы и принципы регулирования в области охраны особо охраняемых природных территорий и объектов закреплены в федеральном законе от 10.01.2002 г. N 7-ФЗ (ред. от 29.12.2015) «Об охране окружающей среды» в разделе номер IX, в федеральном законе №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» в законе наиболее точно и полно изложены все основные пункты, касающиеся охраны особо охраняемых природных территорий и объектов, в федеральном законе N26-ФЗ от 23 февраля1995 г. «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» определяются принципы государственной политики, регулирования отношений, использование природно-лечебных ресурсов курортов и местностей лечебного и оздоровительного характера, в положении о государственных природных заповедниках в Российской Федерации № 48 от 18 декабря 1991 г., в постановлении Правительства российской Федерации N 769 от 10.08.1993 «Об утверждении Положения о национальных природных парках Российской Федерации» и многих других нормативно-правовых актах. Все вышеперечисленные нормативно-законодательные акты отражают специфику охраны и регулирования особо охраняемых природных территорий и объектов. 

Таким образом, законодательная база об особо охраняемых природных объектах и территориях на сегодняшний день очень полно и подробно рассмотрена.

Исследования, которые были нами рассмотрены в рамках данного исследования, позволяют сделать следующие выводы, что наиболее полно и точно изложена информация о культурном наследии Российской Федерации, в том числе особо охраняемые природные территории и объекты изложены в статьях А.Буторина, Ю.А.Веденины. Оценку репрезентативности, состояния и потенциальных угроз системе особо охраняемых природных территорий и объектов были рассмотрены Т.О.Яницкой, Д.А.Еасеновым и М.Ю.Дубининым. Экологический туризм на территориях природного наследия был подробно исследован в статье А.Буторина и В.Чижова.

Методологическая основа исследования.

Решение общих задач, установленных в работе, зависит от определения методологии исследования. Методологической основой исследования стали принципы историзма и научной объективности, которые позволили создать достоверность полученных результатов. 

Цели и задачи настоящего исследования потребовали реализации как общенаучных, так и специальных методов познания. К общенаучным методам следует отнести логический (научного анализа и синтеза) метод, позволивший рассмотреть исторические процессы в их реальном развитии и контакте. 

Использование научного анализа вызвано установленными задачами работы, что предполагает разделение объекта на составные части для их тщательного изучения и затем осуществление соединения элементов в единое целое. 

Таким образом, можно сделать вывод, что данная тема достаточно актуальна на сегодняшний день. Она рассматривает малоизученный вопрос в области охраны особо охраняемых природных объектов и территорий Российской Федерации.
ГЛАВА I.  РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ И ОБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

§1. Характеристика и классификация особо охраняемых природных территорий и объектов

Особо охраняемые объекты или территории (ООПТ) - это участки биологической сферы земли, исключённые из хозяйственного пользования. К данным объектам относят территориальные отрезки, акватории и пространство воздуха, находящееся над ними, в местах нахождения природных комплексов и объектов, которые имеют специфическое природное, а также культурно-эстетическое, рекреационно-оздоровительное значение, которые были изъяты из хозяйственного пользования. Для них используется специальный охранный режим.

Существует федеральный закон «Об охране окружающей среды», который выделяет такие объекты охраны окружающей среды, которые подлежат особой охране как:

-
природные государственные заповедники;

-
национальные парки;

-
природные парки;

-
государственные природные заказники;

-
памятники природы;

-
дендрологические парки и ботанические сады;

-
лечебно-оздоровительные места и курорты.

Правительство России, Министерство охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации и Министерству природных ресурсов Российской Федерации, а также муниципальные органы власти вправе выделять и иные виды ООПТ  [5].
В соответствии с Федеральным законом №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» природные государственные заповедники являются природоохранными, научными и исследовательскими, а также экологическими и просветительскими образованиями, которые имеют такие цели как: поддержание и исследование естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных типов и сообществ растений и животных. Более подробно государственные природные заповедники будут рассмотрены нами во второй главе  [1].
Территории, на которых для охраны окружающей среды распространяются ограничения деятельности человека, называются национальными парками. Отличие национальных парков от заповедников состоит в ограничении деятельности человека. На территории заповедника деятельность человека практически полностью запрещена, а на территории национальных парков могут допускаться туристы, также в ограниченных рамках может быть разрешена и хозяйственная детальность. 

Значительный участок природного или культурного пространства, который находится под охраной и предназначен для рекреационных, природоохранных, просветительских и иных целей называется природным парком. Его отличие от заповедников и других территорий, находящихся под охраной, и состоит в том, что в национальных парках режим охраны наименее строгий  [2].
Природные государственные заказники – это территория природы, находящаяся под охраной государства, на которой под защитой находятся часть, а не весь природный комплекс. Более подробно мы их рассмотрим во второй главе [6].
К видам природных памятников так же следует отнести: флору, фауну, гидрологические, геологические и комплексные объекты. 

Также следует отметить, что под памятниками природы понимаются особо охраняемые территории природы, на которых располагаются уникальные или достопримечательные объекты биологической и небиологической природы, являющимися редкими с научной, культурной, исторической, эстетической точки зрения. В качестве примера природного памятника могут находиться под охраной водопады, астероидные кратеры, ущелья. Порой к природным памятникам относятся: лесные территории, горные местности, прибрежья и долины.

Природные памятники имеют статус федерального значения, а также регионального, муниципального в зависимости от природной, эстетической, какой-либо другой ценности охраняемых памятников или иных объектов [7].
Режим заказников устанавливается для наибольшей части природных памятников, но для наиболее ценных объектов природы может быть установлен режим заповедников. Основным законом, который регулирует вопросы, касающиеся памятников природы на современном этапе развития государства это Федеральный закон Российской Федерации №33-ФЗ  от 14 марта 1995 г. (ФЗ РФ) «Об особо охраняемых природных территориях» от 15. 02.1995 г. Территориальные органы министерства природных ресурсов (МПР) Российской Федерации ведут контроль за стабильной работой  природных памятников федерального и регионального значения.

Запрет любой хозяйственной и другой деятельности, нарушающей сохранность предмета, подразумевается под режимом особой охраны природных памятников. Собственники, владельцы, пользователи, а также арендаторы земель принимают на себя обязательства по охране природных памятников. 

Территории, которые предназначены для обработки древесных растений в открытом грунте, которые размещены по географическим и экологическим, а также иным показателям, называются дендрологическими парками. Эти парки предназначены для отдыха людей.  Они обладают научным, образовательным, культурным, просветительским и исследовательским значением. 

Территории, на которых демонстрируются коллекции растений с разных частей света и климатических зон с научной и просветительской целью называются ботаническими садами. В наше время ботанический сад – это особо охраняемая озеленённая урбанистическая территория, на которой находятся ландшафтные сады и разнообразные коллекции растений в различном состоянии, которые документально зарегистрированы. В таких садах действуют, чаще всего, такие вспомогательные организации, как оранжереи, гербарии, библиотеки с литературой, которая посвящена ботанике, питомники и другие. 

Согласно определению федерального закона № 33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах» от 27.01. 1995 г. под лечебно-оздоровительной местностью понимаются территории, которые обладают лечебными и природными ресурсами, которые пригодны для организованного лечения и отдыха людей  [5].
Курортом называется обжитый и эксплуатируемый в качестве лечебной, реабилитационной, профилактической и оздоровительной зоны участок ООПТ, на котором располагаются необходимые здания и лечебные сооружения. 

Классификация курортов базируется на лечебном факторе природного объекта, находящегося на территории курорта. Выделяются такие виды:

– Климатический – это курорт, основным лечебным фактором которого является его климат. 

– Бальнеотерапевтический – это курорт, где  минеральные природные воды используются как главный лечебный фактор.  Такие воды используются как наружно, например ванны, бассейн и иные способы, так и в качестве лечебных напитков, использования ингаляторов, орошения и других способов лечения. Такие курорты, как правило, оборудуются специальными лечебницами, куда входят бани, питьевые галереи, ингалятории и другое. 

- Грязевой - это курорт, на который вместе с лечением климатом, минеральными водами используются грязи, обладающие лечебными свойствами, в качестве основного фактора  [4].
Также существует деление ООПТ по особенностям структуры организации:

1. ООПТ на которых охрану и управление обеспечивают некоммерческие юридические организации. Как пример можно привести природные госзаповедники, природные, национальные, дендрологические парки и ботанические сады. 

2.  ООПТ  на которых охрана и управление осуществляется без участия юридических организаций. Такие как природные памятники, природные госзаказники, а также лечебные и оздоровительные территории и курорты [5].
Таким образом, можно сделать вывод, что существует достаточное количество особо охраняемых природных объектов и территорий, которые могут быть разделены по нескольким критериям. На сегодняшний день существуют такие особо охраняемые природные территории как: природные и национальные парки, государственные заповедники и заказники и иные виды ООПТ, которые нуждаются в охране государством.
§ 2. Значимость особо охраняемых природных территорий и объектов Российской Федерации в современном мире

Особо охраняемые природные территории и объекты, которые находятся в Российской Федерации, обладают научным, эстетическим, культурным, историческим, рекреационным и природоохранным значением. Особо охраняемые природные территории являются объектами общенационального достояния. 

Очень значительна роль особо охраняемых природных территорий и объектов (ООПТ) с точки зрения охраны и реабилитации человеком окружающей природной экологической среды. В настоящее время, когда происходит ощутимое обострение экологических проблем в глобальном масштабе, в том числе, проблем, которые связаны с разрушением лесов, минеральных пород и чрезмерным использованием топливных и энергетических ресурсов, следствием которых является деградация и неправильное использование природных экологических систем на огромных территориальных пространствах. Все более остро и часто перед человечеством встает вопрос о сохранении уникальных природных участков и объектов. Благодаря введению особо охраняемых природных объектов и территорий на сегодняшний день происходит процесс сохранения в первозданном виде и воссоздание наиболее важных и уникальных объектов и комплексов природ, которые имеют важное экологическое, культурное и историческое значение. Также благодаря выявлению зон с особой охраной происходит процесс восстановления экологических систем, которые подверглись или сейчас подвергаются негативному антропогенному воздействию.

Особо охраняемые природные территории имеют очень большое значение при сохранении генофонда флоры и фауны нашего государства и планеты в целом.  На сегодняшний момент происходит значительное сокращение разнообразия биологических видов, а также постоянное вымирание отдельных популяций и целых видов из-за ухудшения их естественной среды обитания. Именно процесс сохранения экологической системы в ее первозданном виде и предотвращение вымирания животных и растений является основной функцией и задачей особо охраняемых природных территорий  [7].
На территории особо охраняемых природных территориях проводится экологическая и просветительская деятельность. Данный тип деятельности является одним из ключевых на территории ООПТ. В положении каждой особо охраняемой природной территории, будь-то национальные и природные парки, государственные природные заповедники и заказники, лечебно-оздоровительные курорты и другие, прописана организация экологического просвещения населения, проживающего вблизи ООПТ и заезжих  туристов. Такого рода деятельность стоит в одном ряду с охраной природных комплексов и их непрерывным изучением. На сегодняшний день существует значительное количество форм и видов экологического просвещения, например: 

- работа со всеми группами населения в каждом регионе;

- работа с новыми посетителями;

-сотрудничество со школами, садами и другими образовательными организациями;

-непрерывное пополнение методической базы в области экологической просветительской деятельности и другие формы и виды деятельности.
Таким образом, становится ясно, что особо охраняемые территории вносят свой существенный вклад в процесс развития культуры и просвещения населения в области экологии, а также в развитие общества в целом и науки.

В пределах границ особо охраняемых природных территорий находятся объекты природы, которые обладают огромным культурным и историческим значением для сохранения культурного наследия нашего государства. Охрана объектов подобного плана крайне необходима для дальнейшего благоприятного и стабильного развития общества и для сохранения его культуры.

На территории с особым режимом охраны происходит сохранение природы, чистоты водоемов, свежего воздуха, а также иных необходимых для человеческой жизни  ресурсов. 

Кроме сохранения здоровой среды для жизнедеятельности человека, особо охраняемые природные территории выполняют функцию хранилища видового биологического и генетического многообразия природы Земли.

На территории, где установлен особый режим охраны, происходит интенсивное и постоянное развитие рекреационного и лечебно-оздоровительного туризма, а также экологических путей и туристических маршрутов и разработка программ, которые позволяют сочетать в себе как интересы всего общества, так и интересы природы. Все это позволяет привлекать финансовые и другие средства для экономического, культурного и социального развития района и региона в целом, к которому прилегает определенный национальный или природный парк, природный заповедник или государственный заказник, а также различные курортные места рекреационного и оздоровительного характера. 

В дополнение ко всем вышеприведенным фактам и тезисам следует отметить, что территории национальных парков, государственных заповедников и заказников являются местами, где городские жители имеют уникальную возможность с головой окунуться в мир первозданной природы, а также ознакомиться с культурными ценностями и особенностями своего народа и нации [28].

При благоприятном и взаимовыгодном сотрудничестве дирекций особо охраняемых  природных территорий с различными учебными заведениями школьного и дошкольного образования, а также с высшими учебными заведениями возможно правильное формирование общества с высокой экологической культурой. 

В настоящее время самым продуктивным и организованным способом охраны природной среды, объектов и территорий природы, а также формирования экологической основы территорий, которая необходима для сохранения экологического равновесия и обеспечения стабильного развития экологических систем, являются особо охраняемые природные территории [26].

Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать вывод, что особо охраняемые природные территории и объекты обладают огромным значением в рекреационном, экологическом, научном и просветительском потенциале Российской Федерации.
II ГЛАВА.  ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ И ОБЪЕКТАХ

§1. Правовой режим государственных природных заповедников и государственных природных заказников

В соответствии с Федеральным законом №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» природные государственные заповедники являются природоохранными, научными и исследовательскими, а также экологическими и просветительскими образованиями, которые имеют такие цели как: поддержание и исследование естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных типов и сообществ растений и животных.

Комплексными государственными заповедниками считаются те в которых равной степени находится под охраной весь природный комплекс. Заповедников подобного плана достаточно много. Заповедники, которые формируются для сохранения наиболее уникальных (специфических)  объектов, выделяют реже. Такие заповедники называют специальными. К ним можно отнести такой заповедник как «Столбы», находящийся в Красноярском крае. В этом заповеднике находятся под охраной уникальные скальные образования, большинство которых имеют форму столбов.

Биосферные – это самые важные и значительные заповедники из всех. Данные заповедники в равной степени распределены по всей Земле и представляют определенный ландшафт. На данный момент в мире около 300 таких заповедников, 11 из которых находятся в России. Такие как: Кавказский, Сихоте-Алинский, Центрально-Черноземский и др.) [1].
Первым заповедником, который был включен в реестр объектов культурного наследия народов Российской Федерации, был Баргузинскийзаповедник 11 января 1917 года. Он расположен в Бурятии и имеет площадь 3743,22 км 2. 

Также в данном реестре находятся такие заповедник, как:

- Астраханский заповедник (11 апреля 1919 г. в Астраханской области, площадь 679,17 км2) 

- Комсомольский заповедник (3 октября 1963 г., Хабаровский край, площадь 644, 13 км2)

- Кедровая падь (1 января 1970 г., Приморский край, плащадь 178,97 км2)

- Остров Врангеля (23 марта 1976 г., Чукотский автономный округ, площадь 22 256, 50 км2)

-Усть-Ленинский заповедник( 18 декабря 1985 г., Якутия, площадь 14 330 км2)

- Джугджурский заповедник (10 сентября 1990 г., Хабаровский край, площадь 8599, 56 км2)

- Пасвик (16 июля 1992 г., мурманская область, площадь 166, 4 км2)

- Эрзи (21 декабря 2000 г., Ингушетия, площадь 59,7 км2)

- Кологривский лес (21 января 2006 г., Костромская область, площадь 589,4 км2)

- Утриш (2 октября 2010 г., Краснодарский край, площадь 100,08 км2)

- Шантай-Тау (9 октября 2014 г., Оренбургская область, площадь 67,26)

Самыми большими по площади считаются 3 государственных заповедника:

1.
Большой Арктический заповедник (Красноярский край), внесенный в реестр 11 мая 1993 г., и имеет площадь 41 692,22 км 2.

2.
2.  Командорский заповедник (Камчатский край), внесенный в реестр 23 апреля 1993 года, и имеет площадь 36 486, 79 км 2.

3.
Остров Врангеля (Чукотский автономный округ), внесенный в реестр 23 марта 1976 г., и имеет площадь  22 256, 50 км 2  [29].
Согласно ст. 7 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» природные государственные заповедники обязаны выполнять следующие задачи:

1.
Осуществление действий, направленных на охрану природных территорий и на поддержание биологического многообразия и первоначального состояния комплексов и объектов природы, находящихся под охраной;

2.
Ведение Летописи природы, а также осуществление и реализация научных исследований на основе государственного заповедника;

3.
Организация мониторинга окружающей среды, который проводится в рамках общей государственной системы мониторинга окружающей среды;

4.
Организовывать и участвовать в профессиональной подготовке квалифицированных специалистов в рамках охраны окружающей природной среды [1].
Учреждение природного государственные заповедники осуществляется согласно постановлению Правительства России, а также условии, что субъекты России согласны на отнесение определенной территории к объектам собственности федерации. Подобное постановление принимается органами государственной власти субъектов России в области охраны окружающей природной среды.

Деятельность, которая не соответствует задачам, стоящим перед заповедником на его территории, находится под запретом, кроме того, в положении каждого отдельного заповедника устанавливается режим охраны и защиты территорий. 

На территории природного государственные заповедники разрешена деятельность, которая направлена на:

1.
Поддержание первоначального вида природных комплексов, восстановление и предотвращение изменений комплексов, их компонентов, которые возникают в результате человеческой деятельности;

2.
Поддержание условий, обеспечивающих противопожарную и санитарную безопасность;

3.
Предсказание условий, способных вызвать бедствия стихийного характера, которые, в свою очередь, способны угрожать жизни людей и населенным пунктам;

4.
Выполнение экологического мониторинга;

5.
Проведение просветительских и экологических работ;

6.
Исполнение контрольных и надзорных функций.

В п. 3 ст. 9 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» говорится о том, что в государственных заповедниках могут быть выделены участки, на которых запрещено любое вмешательство человека. Территориальные рамки подобной территории определяются из учета необходимости сохранение природного комплекса в его естественном состоянии.

Нахождение на территории государственные заповедники лиц, которые не являются работниками данного заповедника, разрешено исключительно при наличии разрешения или дирекции природных заповедников.

В статье 10 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г.  «Об особо охраняемых природных территориях» оговорено, что биосферные заповедники входят в международную систему биосферных резерватов, которые осуществляют глобальный экологический мониторинг.  

Статья 11 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» рассматривается вопрос о некоммерческой составляющей государственных заповедников и специфика финансирования, которая осуществляется на средства федерального бюджета природоохранного учреждения  [5].
Также заповедники в праве распоряжаться другими средствами, например:

1.
От научной, рекламной, издательской, природоохранной и иной деятельности, которая не противоречит задачам государственного заповедника;

2.
От возмещения ущерба, который был причинен природным комплексам и объектам;

3.
От использования охотничьих оружий, приспособлений для рыбной ловли  и иной продукции, которая находится в незаконном использовании;

4.
Средства, которые поступают от благотворительных взносов и в порядке безвозмездной помощи;

5.
Штрафы, налагающийся в административном порядке за правонарушения экологического характера, поступают в самостоятельное пользование заповедников и находятся на отдельном балансе.

Природные государственного заповедники имеют определенные льготы по налогообложению. Также они имеют право иметь собственную символику   [1].
Охрана природныхгосзаповедников осуществляет государственная инспекция. Данная инспекция состоит из сотрудников заповедника, а дирекция является главой государственной инспекции. Инспекция в соответствии с законодательством Российской Федерации имеет следующие права:

1.
Проверять документы, которые разрешают пребывание, выполнение природопользования и другой деятельности, лиц которые находятся на территории заповедника;

2.
Задержание и привлечение к ответственности лиц, которые совершили правонарушение на территории природногогосзаповедника;

3.
Выполнять транспортный и телесный осмотр лиц, которые заезжают на территорию заповедника.

Главные инспекторы и их заместители имеют следующие права:

1.
Устанавливать запрет на хозяйственную и другую деятельность, которая не соответствуют установленному режиму;

2.
Выдвигать судебные иски о взыскании с физических и юридический лиц средств в счет возмещения ущерба  [5].
Природные государственные заказники – это территория природы, находящаяся под охраной государства, на которой под защитой находятся часть, а не весь природный комплекс.

В 22 статье ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» прописано, что заказники имеют статус федерального и регионального значения.

Существует 5 типов заказников:

1.
Биологические – созданы для сохранения и восстановления единичных и вымирающих видов флоры и фауны;

2.
Палеонтологические – их основным видом деятельности является сохранение ископаемых объектов;

3.
Гидрологические – их основной функцией является сохранение и восстановление водных объектов и экологических систем;

4.
Геологические – ключевой целью подобного заказника является сохранность объектов и комплекса объектов неживой природы;

5.
Комплексные – реабилитируют и сохраняют первоначальный облик природных комплексов.

Заказники федерального значения образовываются только с разрешения Правительства Российской Федерации на основании представления органов исполнительной власти субъектов России, а также органа в области охраны окружающей среды, имеющего на это право.

Заказники регионального в праве учреждать только органы такой власти как исполнительная, но лишь с согласия органа местного самоуправления  [6].
В ст. 24 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г.  «Об особо охраняемых природных территориях» оговаривается, что на территории запрещается всякая деятельность, которая может повлечь за собой ущерб природным комплексам и компонентам, а также целям заказника. 

Особенности и задачи заказника федерального значения определяет положение о нем, которое утверждается органом России, имеющим необходимые для этого полномочия, в области охраны окружающей среды по согласованию с органами исполнительной власти. 

 В п. 3 ст. 24 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г.   «Об особо охраняемых природных территориях» прописано, что задачи и особенности заказника регионального значения определяют органы исполнительной власти субъектов России, которые приняли решение о создании определенного природного государственного заказника  [5].
В том случае, если на территории заказника проживают малочисленные коренные общности, то разрешено использование природных ресурсов в формах, которые обеспечивают защиту естественной среды обитания данных этнических групп и сохранение их традиционного образа жизни. 

Установленный режим особой охраны также обязаны соблюдать владельцы, собственники и постоянные пользователи данных территорий, расположенных в границах государственных заказников. 

Охрану природных государственных заказников выполняют государственные органы, в ведении которых они находятся. Охрана происходит в соответствии с нормативно-правовыми актами субъектов Российской Федерации. Работники, которые осуществляют охрану, пользуются теми же правами, что и инспекторы, занимающиеся охраной заповедников и национальных парков. 

Органы исполнительной власти и местного самоуправления тоже осуществляют охрану заказников местного и регионального уровня благодаря специальным структурным подразделениям [6].
Из предоставленной информации, можно сделать вывод, что на сегодняшний день законодательная база в области охраны особо охраняемых природных территорий и объектов рассматривает все возможные случаи и меры защиты территорий государственных природных заповедников и заказников. Вся информация прописана в Федеральном законе №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях», в Положении о государственных природных заповедниках Российской Федерации № 48 от 18 декабря 1991 г., в приказе Минприроды Российской Федерации « 14 от 25 января 1993 г. «Об утверждении общего положения государственных природных заказниках общереспубликанского (федерального) значения Российской Федерации и других нормативно-правовых актах России.
§ 2.  Правовой режим национальных и природных парков и памятников природы

Территории, на которых действуют ограничения деятельности человека, называются национальными парками. Отличие национальных парков от заповедников состоит в том, на сколько ограничена деятельность человека. На территории заповедника подобного рода деятельность практически полностью запрещена, а на территории национальных парков могут допускаться туристы, также может быть разрешена и хозяйственная детальность, но в ограниченных количествах. Национальные парки являются объектами федеральной собственности  [2].
В п. 2 ст. 12 ФЗ №33-ФЗ от 14 марта 1995 г.  «Об особо охраняемых территориях» прописано, что всё, что находится на территории национального парка (вода, земля, животные, растения) является собственностью парка на основании федерального закона. Исторические и культурные объекты, находящиеся на территории национального парка, также могут быть им использованы при согласии органа по охране памятников, имеющих историко-культурное значение.

Определенный национальный парк работает на основании положения, которое утверждено органом в ведении которого он находится, а также при согласии специального государственного органа Российской Федерации в области охраны окружающей среды.

Национальный парк имеет следующие задачи:

1.
Защита комплексов природы и природных участков и объектов, которые являются уникальными;

2.
Сохранение исторических и культурных объектов;

3.
Просветительская деятельность населения по экологическим вопросам;

4.
Организация условий для грамотной туристической и иной деятельности, которая поддается регулированию;

5.
Исследование и анализ новых научных способов в области охраны и просветительской деятельности;

6.
 Выполнения экологического мониторинга;

7.
Восстановление природных, культурный и исторический объектов и комплексов, которые были разрушены [5].
Национальные парки могут быть учреждены лишь с постановления правительства России и при условии согласия всех субъектов Российской Федерации, а также с разрешения органа в области охраны окружающей природной среды.

На территории национального парка выделяют несколько функциональных зон на основании исторических, культурных и иных особенностей:

1.
Заповедная – на данной территории находится под запретом всякая хозяйственная и рекреационная деятельность человека;

2.
Особо охраняемая – на подобной территории разрешено посещение, которое находится под строгим контролем;

3.
Рекреационная -  территория для отдыха;

4.
Зона познавательного туризма – зона подобного характера предназначена для организации просвещения в области экологии и для туристических программ, целью которых является ознакомление населения с достопримечательными местами национального парка;

5.
Обслуживание посетителей – на территории подобного плана стоятся места для обслуживания посетителей.

На территории парка запрещена любая деятельность, которая может нанести ущерб, например: 

1.
Действия, которые могут повлечь за собой нарушение гидрологического режима и почвенного покрова;

2.
Запрещено строительство дорог магистрального характера, линии электропередач и садоводческих участков;

3.
И другая деятельность, которая не связана с функционированием национального парка.

Если на территории национального парка проживает коренного население, то выделяется зона традиционного экстенсивного пользования. В зоне подобного плана не запрещена традиционная хозяйственная деятельность, народный промысел, а также использование ресурсов природы, но с согласия дирекции национального парка  [2].
Национальными парки являются некоммерческими организациями и финансируются за счет федерального бюджета. Также национальный парк вправе заниматься и распоряжаться средствами  от:

1.
Реализации конфискованных охотничьих оружий, рыболовных снастей и незаконной продукции природопользования;

2.
Арендной платы;

3.
Возмещения ущерба, который был нанесен природным объектам и комплексам;

4.
Деятельности в области просвещения, а также в научной, рекламной и иной области. 

Штрафы, которые были наложены в административном порядке, зачисляются на отдельный баланс и могут быть использованы национальным парком самостоятельно  [5].
Охрана национального парка осуществляет государственная инспекция. Данная инспекция состоит из сотрудников заповедника, а дирекция является главой государственной инспекции. Инспекция в соответствии с законодательство Российской Федерации имеет следующие права:

1.
Проверять документы, которые разрешают пребывание, выполнение природопользования и другой деятельности, лиц которые находятся на территории парка;

2.
Задержание и привлечение к ответственности лиц, которые совершили правонарушение на территории национального парка;

3.
Выполнять транспортный и телесный осмотр лиц, которые заезжают на территорию парка.

Главные инспекторы и их заместители имеют следующие права:

1.
Устанавливать запрет на хозяйственную и другую деятельность, которая не соответствуют установленному режиму;

2.
Выдвигать судебные иски о взыскании с физических и юридический лиц средств в счет возмещения ущерба [2].
Значительный участок природного или культурного пространства, который находится под охраной и предназначен для рекреационных, природоохранных, просветительских и иных целей называется природным парком. Его отличие от заповедников и других территорий, находящихся под охраной состоит в том, что в национальных парках режим охраны наименее строгий.  Территории природным парком предоставляются в бессрочное пользование.

В п. 3 ст. 18 ФЗ  №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» прописаны задачи природных парков, рассмотрим некоторые из них:

1.
Сохранение природной среды и ландшафтов;

2.
Создание и сохранение рекреационных зон;

3.
Сохранение экологического баланса природного заповедника.

Природные парки являются некоммерческими организациями, финансируемые благодаря субъектам России, от возмещения ущерба, от рекреационных, рекламных, издательских и иных работ и за счет безвозмездной помощи. 

На территории парка выделяют несколько зон, в зависимости от экологической значимости:

1.
Природоохранные зоны;

2.
Рекреационные зоны;

3.
Агрохозяйственные зоны;

4.
Зоны охраны культурных и исторический объектов и комплексов, а также иные зоны.

В природных парках запрещается любая деятельность, которая может повлечь за собой нарушение исторического и природного ландшафта, режима содержания исторических и культурных памятников. Также может быть ограничена деятельность, влекущая за собой снижение культурно-эстетической, рекреационной и экологической ценности территории парка. 

Особенности содержание, охраны и зонирования определяются положением о данном парке, которое утверждает орган государственной власти, при согласии органа в области охраны и защиты окружающей природной среды и органа местного самоуправления  [5].
Под памятниками природы понимаются особо охраняемые территории природы, на которых располагаются уникальные или достопримечательные объекты биологической и небиологической природы, являющимися редкими с научной, культурной, исторической, эстетической точки зрения. Порой к памятникам природы относят территории значительных размеров, например: побережья, долины, леса, пещеры и др. [7].
На сегодняшний день мы можем выделить несколько памятников природы:

- Бекан (Республика Севреная Осетия, площадь 62 га.);

-Остров Малый Жемчужный (Астраханская область, площадь 35 га.);

- Парк-усадьба Е.Р.Дашковой (Калужскаяобласть, площадь 1,7 га.);

- Липовая роща (Кемеровская область, площадь 11 030 га.);

-  Остров Талан (Магаданская область, площадь 32 га.);

- озеро Светлояр (Нижегородная область, площадь 12 га.);
- Рачейская Тайга (Самарская область, площадь 428 га.) и другие [30].
Следует отметить, что возможна передача памятников природы и их территории под защиту иным лицам, но в данном случае оформляется охранное обязательство и паспорт. Данные документы пописывает и выдает орган Российской Федерации в области охраны окружающей природной среды. 

На территории, на которой находится памятник природы, находится под запретом любая деятельность, которая может повлечь за собой нарушение состояния памятника. Собственники, пользователи и владельцы земли, на которых стоят памятники природы, обязаны принимать на себя все обязательства, связанные с обеспечением режима охраны памятников природы. Все расходы на данную деятельность возмещаются из федерального бюджета и внебюджетных фондов.

Охрану природных парков и памятников природы осуществляют государственные органы, в управлении которых они состоят. Охрана осуществляется в соответствии с нормативно-правовыми актами субъектов РФ. Работники, которые осуществляют охрану, пользуются теми же правами, что и инспекторы, занимающиеся охраной заповедников и национальных парков.  
Органы исполнительной власти и местного самоуправления также осуществляют охрану заказников местного и регионального уровня благодаря специальным структурным подразделениям. [7].
Таким образом, из сказанного выше можно сделать вывод, что на сегодняшний день защита таких особо охраняемых природных объектов и территорий как национальные и природные парки и памятники природы находятся под особой защитой государства. Основные законодательные положения прописаны в федеральном законе №33-ФЗ от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях, в постановлении правительства Российской Федерации № 769 от 10. Августа 1993 г. «Об утверждении Положения о национальных природных парках Российской Федерации» и в других законах Российского государства.
Заключение

Особо охраняемые природные территории и объекты обладают огромным научным, просветительским, экологическим, рекреационным и профилактическим значением для Российской Федерации. 

Охрана и восстановление подобных зон необходима для сохранения нормального экологического состояния окружающей среды, для поддержания растительного и животного генофонда нашей планеты. Благодаря интенсивному развитию особо охраняемых природных территорий на сегодняшний день происходит резкое возрастание интереса к паркам национального и природного характера, к заповедникам и заказником, в связи, с чем наблюдается интенсивное развитие экологического туризма. 

В ходе нашего исследования мы раскрыли сущность правового режима особо охраняемых природных территорий и объектов Российской Федерации посредством решения поставленной цели и задач:

- во-первых, были рассмотрены главные категории и виды особо охраняемых природных объектов и территорий. В результате чего, можно сделать вывод, что территориальные зоны с особым режимом охраны делятся на: природные государственные заповедники и заказники, национальные и природные парки, памятники природы, дендрологические парки, ботанические сады, лечебные и оздоровительные места и курорты.  Существует и иная классификация особо охраняемых природных территорий и объектов, в соответствии с которой подобные территориальные пространства зонируются на отдельные части, где охрана и регулирование возлагается на некоммерческие юридические предприятия, а также где подобного рода деятельность осуществляют без участия юридических лиц и организаций. Особо охраняемые природные объекты и территории могут быть федерального и регионального значения. 

- во-вторых, была проанализирована законодательная база государственных и природных заповедников и заказников. Это привело к следующему выводу, охрану на территории государственных природных заповедников осуществляет  государственная инспекция, которая состоит из сотрудников заповедника и дирекции, являющейся главой государственной инспекции. Данная инспекция  в праве проверять документы лиц, пребывающих вданным момент времени на территории заповедника, выписывать штрафы в случае порчи имущества, задерживать и привлекать к ответственности, а также осуществлять транспортный и телесный осмотр при необходимости. Что касается государственных природных заказников, то охрану осуществляют государственные органы, в ведении которых они пребывают. Специалисты, осуществляющие охрану, обладают теми же правами и обязанностями, что и государственные инспекторы. 

- в-третьих, были исследованы способы охраны природных и национальных парков, а также объектов природного значения. Изученная информация позволила сделать следующие выводы:  охрану национальных парков, как и государственных природных заповедников, осуществляет государственная инспекция, которая имеет право на проверку документов, задержание лиц, а также на выписывание штрафов за нанесение ущерба на территории национального парка.  Охрану парков и объектов природы осуществляют государственные органы, в управлении которых они состоят. Государственные органы обладают тем же набором прав, что и государственные инспекторы, занимающиеся охраной государственных природных заповедников и национальных парков. 

- в-четвертых, была определена значимость особо охраняемых природных объектов и территорий, что позволило сделать нам вывод, что территории подобного рода обладают огромным культурно-историческим, экологическим и научно-просветительским значением. Благодаря особо охраняемым природным территориям сохраняется природа в ее первозданном виде, происходит приобщение человека ней с дошкольного возраста, происходят научные открытия в области сохранения нашей экологической системы и многое другое. 

Таким образом, рассмотрение вопроса о законодательстве в сфере охраны особо охраняемых природных объектов и территорий можно сделать вывод, что на сегодняшний день в Российской Федерации довольно хорошо разработана законодательная база в области сохранения и восстановления территорий и объектов с особым режимом охраны.
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