Сочинение по картине В.М.Васнецова “Аленушка”
Картина Виктора Васнецова «Аленушка» была написана по мотиву русской народной сказки «Сестрица Аленушка и братец Иванушка». И по праву считается самой известной работой художника Васнецова. Хотя он создавал образ известной героини русской народной сказки, нельзя сказать, что это в точности ее портрет. Это не просто иллюстрация, а самостоятельный девичий образ, который живет своей жизнью.
Задумка написать эту картину у художника возникла давно, но он не мог найти подходящий образ для Аленушки, он хотел ее изобразить понятной и близкой, народной. Но приступил к работе Васнецов только после встречи с крестьянкой, девушкой из деревни Ахтырка. Когда Васнецов повстречал ее, то понял, что она воплощение образа героини сказки. Она поразила его своими глазами полными тоски и грусти. Современники художника отмечали, что, по словам Васнецова это было самое любимое его произведение. Работа художника пронизано лиричностью, одиночеством, печалью и олицетворяет поэтичность всего русского народа.
Можно предположить, что история о том, как сестрица Аленушка отчаянно искала своего брата, глубоко запала в душу великому русскому художнику. Это можно судить по тому, как он изобразил эту простую русскую девушку, сидящую на берегу осеннего озера. Отчаявшись найти своего брата, Аленушка устала и решила присесть отдохнуть. Она сливается с общим фоном картины, пронизанной осенним настроением, и сама невольно становится частью пейзажа.
Положив голову себе на руки, она задумчиво смотрит вдаль. Она не плачет, в ее глазах безысходность, грусть и тоска. Аленушка думает о том, увидит ли она своего любимого братика. Она винит себя за то, что не уберегла его, когда он напился водички и стал козленочком, не защитила от Бабы Яги.
Одета она бедно, в кофточку и цветастый сарафан, но от долгой пыльной дороги одежда обвисла и испачкалась.  Ее путь был долгим и трудным, об этом говорят ее босые сбитые и испачканные ноги. Волосы растрепанные, поникшие. Жалко становится эту бедную русскую девушку, хочется сесть с ней рядом на камушек и пожалеть ее, приобнять и выслушать ее историю.
Природа на картине грустит вместе с ней. Озеро молчит, только сияет своей чернотой. На заднем плане лес, темный и непроходимый. Картина нарисована в мрачных серых тонах, которые передают страдания девушки. Листва на деревьях написана темными зелеными красками. Но в некоторых местах листочки начинают желтеть, что указывает на приближающуюся осень.
Вода в озере тоже созвучна с настроением Аленушки. Озеро мрачное, темное, по нему плавают желтые опавшие листья. Небо темно-серое без единого облачка. Дождь не идет, но потемнело как перед грозой. Высокие деревья на опушке стоят темные, грустные и мрачные. В глубине леса виднеются молодые деревца: березки, ели, осины. Вокруг озера растет камыш. Он еще не пожелтел, но в воздухе чувствуется приближение осени. Всматриваясь в эту картину, понимаешь, что художник сам как-будто проникся настроением своей героини. Это полотно никого не может оставить равнодушным.
