Почему между родными возникает вражда?
(пример сочинения-рассуждения)
Абсолютное большинство людей на вопрос о том, что является самым важным в их жизни, ответит – семья. Все мы любим своих близких, стараемся поддержать их в трудную минуту и получаем любовь и поддержку в ответ. Это нормальная, можно сказать, классическая ситуация. Но, к сожалению, бывает и по-другому. Между родными людьми возникают конфликты, которые, набирая обороты, перерастают в настоящую вражду.
Причиной подобных конфликтов могут стать имущественные претензии, различие взглядов на жизнь, политические разногласия, нежелание младших подчиняться старшим и т. д. В большинстве случаев любящие люди стараются найти компромисс и конфликт сходит на «нет», но иногда примирение оказывается невозможным.
Если в качестве примера рассмотреть произведение Островского «Гроза», станет очевидным, что излишнее давление со стороны родителей не приносит счастья детям. Тихон Кабанов, его сестра и жена постоянно живут в состоянии стресса, который портит их жизнь. Кабаниха не умеет нормально общаться с домочадцами. Она бесконечно давит на них, насильно внушая нормы архаичного домостроя. Заканчивается эта история печально. Возможно, если бы все стороны конфликта поговорили откровенно, попытались понять друг друга, трагедии удалось бы избежать.
В романе «Отцы и дети» конфликт между родными возникает на почве несовпадения взглядов на будущее страны. Евгений Базаров представляет собой новое поколение, рвущееся к переменам, а его родители принадлежат к патриархальному, консервативному строю. Им тяжело найти общий язык. И, несмотря на то, что они любят друг друга, понимания и гармонии в их семье нет.
Как мы видим, отношения в семье не всегда строятся на любви. И даже если она есть, это еще не гарантирует мира и взаимопонимания. Для того, чтобы семья была сплоченной и счастливой, все ее члены должны приложить усилия к достижению взаимопонимания.
