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Прохождение производственной практики является важным элементом учебного процесса по подготовке специалиста в области юриспруденции.
Во время её прохождения будущий юрист применяет полученные в процессе обучения знания, умения и навыки на практике.
Основными задачами производственной практики являются:
- получение практического опыта работы в качестве юрисконсульта.
- улучшение качества профессиональной подготовки.
- воспитания специалиста в духе уважения к закону.
- закрепление полученных знаний по общим и специальным правовым дисциплинам.
- проверка умения студентов пользоваться законодательством.
В процессе прохождения практики я познакомилась с деятельностью юридического отдела компании “Фемида”, изучила основные принципы деятельности данной организации, а также закрепила знания, полученные в процессе обучения в университете, выработала навыки подготовки, принятия и реализации решений в практической деятельности.
Совместно с руководителем практики был составлен план прохождения практики, который был успешно выполнен.
В ходе практики был поставлен ряд задач, которые я под руководством своего руководителя практики постаралась выполнить, а именно: составлении п документов, использование правовых систем “Гарант” и “Консультант плюс”.
Во время прохождения практики я принимала участие в работе по заключению и оформлению договоров, подготавливала и направляла исковые заявления и претензии. Проводила работу по систематизации и учету действующих нормативных актов. Научилась регистрировать материалы судебных и арбитражных дел.
Мне практика помогла научиться самостоятельно решать определенный круг задач, возникающих в ходе работы юрисконсульта компании. В частности, я научился составлять некоторые виды договоров, анализировать их содержание и их форму.
К сожалению, я могу отметить, что особенностью российской правовой системы является несовершенство нормативно-правовой базы, и, как следствие, нарушения закона в Российской Федерации.
В целом производственная практика в юридическом отделе компании “Фемида” оказалась положительной, позволила применить в практической деятельности навыки, полученные в ходе теоретического освоения материала.

